

◆第二课堂

沉浸体验 触摸历史

——“走近蚩尤文化 寻觅河东历史”研学小记

□记者 陈怡霏 文图

你心目中的蚩尤是什么样子?11月9日,为了让孩子们更好地了解蚩尤这一神话人物,盐湖区东城街道河东西街社区开展了“走近蚩尤文化 寻觅河东历史”研学活动,辖区50名小学生前往盐湖区蚩尤文化园,参观文化馆,感受非遗战鼓,体验魅力盐雕,在实践中了解华夏文明早期历史,激发孩子们对家乡的热爱。

跳出课本 探究历史

坐落于盐湖区东郭镇蚩尤村的蚩尤部落文化馆,宏伟壮观,又带着一丝神秘气息。

“原来这就是蚩尤呀,看起来好厉害!”刚进入文化馆内,孩子们便被入口处的蚩尤像所吸引,他头戴牛角,手持兵器,眼神中充满坚定。

“据说,我们现在所在的蚩尤村曾是蚩尤部落所在地,大家现在看到的雕像就是蚩尤,他与炎帝、黄帝一起并称为华夏‘人文三祖’……”伴随着讲解员的解说,一场关于蚩尤的探秘就此展开。

在讲解员的带领下,学生们认真参观了“九黎之君”“战神蚩尤”“涿鹿之战”三大展示区域;学习了阪泉之战、涿鹿之战的相关历史;知道了蚩尤作为九黎族的首领,在农耕、冶炼等多方面为部落作出了杰出贡献……在文化馆里,同学们看到一个更加真实全面的蚩尤形象。

“同学们,很多传说将蚩尤污名化,那经过今天的学习,你们觉得这是正确的吗?”讲解员耐心引导着孩子们思考。

“不对,他很勇敢,还很有智慧,值得我们尊敬。”一名小朋友说。

“是的,蚩尤作为我们的祖先,他利农耕、创兵法、兴冶炼、教乐理……功绩卓越。”讲解员表示,“并且,我们还要学会辩证地去看待历史人物,不能以简单的是非对错去评判一个人。”

走出教室,跳出课本,孩子们收获了更多知识,思维也更加开阔。6年级学生宋林阳告诉记者:“我第一次了解了蚩尤的故事,他是一个充满智慧和力量的人物,我被他的精神和品质深深吸引。”

“通过这次研学,我知道蚩尤是一名善战的勇士,了解了那个时期兵器的冶炼过程。”小学生邢志豪说,“而且我还认识了不少好朋友,学会了团队协作。”

身体力行 感受文化

参观完文化馆后,孩子们依次体验了结绳记事、非遗战鼓、龙灯起舞、魅力盐雕等活动,在动手实践中加深对传统文化的了解,感受着河东文化的魅力。

“古时候的人们没有纸笔,所以只能用系绳子的办法来表达不同的事情。”在结绳记事的场地内,讲解员王



▲体验蚩尤战鼓



▲聆听蚩尤故事

鑫教给同学们1-10的绑法。

5年级学生张田妹说:“我刚刚学会了一的系法,很简单,就是把绳子分两半,绑成一个麻花辫,一拉就行。”她感慨道,“我觉得古人特别有智慧,竟然可以想出这么好的方法记录事情。”

“通过结绳记事,希望孩子们在感受古人智慧的同时,也鼓励他们在之后的学习中多思考,敢创新。”王鑫说。

在众多体验项目中,孩子们的热情度和参与度最高的要数非遗战鼓了。“我教给孩子们的是《蚩尤战鼓》中的第二章——牛兵出征,这一章节鼓点密集,节奏变化多,我们将其简化后教给小朋友,不仅能锻炼孩子的灵敏度和反应力,还能让他们更好地感受非遗魅力。”讲解员杨宁说。

在隆隆的战鼓声中,孩子们既欢快又满足。“战鼓声听起来非常豪爽。”“打战鼓让我特别快乐,能释放压力。”“我觉得特别有趣,老师还告诉我们这代表了劳动人民对美好生活的向往。”……孩子们争先恐后地分享。

来到研学之旅的最后一站——盐雕课堂,孩子们早已跃跃欲试。他们紧跟老师的操作步骤,先混合材料,再倒入模具、压实按平,最后经过加热、脱

模,一个个精美的盐雕就做好了。“真的好神奇呀,盐原来这么漂亮,有这么多用处,我的家乡是以盐而闻名的城市,我觉得特别骄傲。”张田妹说。

家长费金霞告诉记者,这次研学活动内容丰富,不仅让孩子们全方位、多维度地了解了蚩尤这一历史人物,还让孩子们体验了很多非遗活动。“孩子回来后一直和我分享学到的知识,也对家乡的文化有了更多了解。”

河东西街社区党支部书记蔡世萍说:“通过本次研学,希望让学生们走出课堂,亲身体验和了解蚩尤文化,学习蚩尤所代表的勇敢、坚韧精神,增强对本土文化的认同感和自豪感。”

记者感言

探历史、敲战鼓、做盐雕……此次的研学之旅不仅是一次知识之旅,更是一场文化之旅。跳出课本,走进生活,孩子们在实践中加深了对传统文化的理解,也在一次次触摸历史的过程中加深对家国的热爱。

◆荣誉榜单

世界职校技能大赛 我市院校斩获佳绩

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛在全国各省市分32个赛区举行,我市参赛院校斩获佳绩。

此次大赛设高职组和中职组两个组别42个赛道,其中,运城师范高等专科学校在高职组“小学教育设计与实施”赛项中斩获银奖;运城幼儿师范高等专科学校在高职组“婴幼儿照护”和“小学教育设计与实施”赛项中,分别斩获银奖和铜奖;芮城县第一职业学校在中职组“酒店服务”赛项中斩获银奖;天津市职业大学在中职组“新型电力系统运行与维护”赛项中斩获铜奖。

世界职业院校技能大赛是由教育部、国家发展改革委、科学技术部等35个单位联合主办的一项公益性、国际性职业院校综合技能竞赛。今年9月,全国职业院校技能大赛正式升级为“世界职业院校技能大赛”,大赛更加注重学生专业技能、职业素养、协同配合、创新意识等方面的综合培养,增强实践动手能力、运用专业技能解决现实问题能力,同时考验团队协作、应变能力、表达能力等综合能力。

河东少年 逐梦绿茵 我市勇夺中青赛一金两银

运城晚报讯(记者 杜磊)11月10日,第三届中国青少年足球联赛(山西赛区)暨“奔跑吧·少年”山西省青少年足球超级联赛小学组总决赛,在山西足球训练基地圆满落下帷幕。经过为期4天的激烈比拼,我市四支代表队全部杀入四强,其中,U8组勇夺冠军,U10组和U12组分获亚军。

本届比赛在两个周末进行,来自全省各地市的48支球队600余名运动员,经过160场小组赛和淘汰赛的激烈角逐,最终产生了各组别冠军季军。

比赛中,U8组的球员们年龄虽小,但在场上展现出满满的活力,无论是战术执行还是个人技术都非常成熟。他们默契的传球、精彩的抢断引得场边观众阵阵喝彩。

据了解,该赛事是我省竞技水平最高、代表面最广、参赛人数最多的青少年足球比赛。自8月8日启动以来,该赛事引起了社会各界的广泛关注,全省各学校和的青训俱乐部踊跃报名,实现了青少年男、女从8岁到18岁年龄段的全覆盖。

市足球协会主席杨国栋表示,此次赛事是全省各地市冠军球队和优胜球队的一次大比拼,代表了山西青少年足球的实力和水平。近年来,我市坚持开展市、县两级联赛,将小学、初中、高中全年龄段贯通,不断夯实青少年足球基础,建设人才梯队,向青少年足球运动高质量发展迈进。

此次比赛由山西省体育局和山西省教育厅主办,山西省足球协会承办。



▲运城足协U8组勇夺冠军